

浓浓桑梓情 拳拳赤子心

侨情乡讯

海外华侨大爱助力脱贫攻坚

杨宁 郑雨珂

侨界关注

近日，美国川渝同乡会总商会一行，深入四川凉山彝族自治州阿波觉村、昭觉县中学等地，开展实地调研、走访贫困学生家庭活动。这些旅美华侨华人与山里的学生娃进行了交流互动，为他们送去了食物和资助经费。

近年来，全国各地都出现了侨界爱心人士的扶贫身影，捐赠物资、签订帮扶协议、投资项目、引导出口等，海外华侨华人用自己的方式参与中国的扶贫事业。



温暖扶贫 遍布全国

这里是四川凉山彝族自治州最穷困的地区之一，也是海拔2000多米的无尽大山腹地。在一贫如洗的房子里，一个年仅42岁的母亲带着5个孩子，最大的17岁在读初二，最小的仅两岁。17岁的女儿流着泪说，她想读高中，但是父亲病逝后没有经济来源，初中毕业后可能就要辍学。

“我看到很多小学生营养不良，生活状态十分贫困，”美国川渝同乡会总商会会长陈春对凉山一行印象深刻。

读高中和大学是贫困学生的梦，不少孩子考得上，但读不起。“我们要重点关注这些孩子，哪怕是每个月给几百块钱，就能让孩子吃上肉啊！”陈春十分痛心。

近年来，全国各地侨界爱心人士助力中国脱贫攻坚的温暖行动持续展开。

在福建，泉州市侨联组织侨界人士参与市委统战部牵头的“同心安居工程”捐赠活动，短时间内就筹集了113万元资金，参与者达204人。市住建局、农业农村局、扶贫办负责落实经费补助，市侨办、工商联、侨联负责筹集帮扶资金。103户困难群众的“同心房”将在12月底前实现全部竣工并验收。

侨界助力脱贫攻坚展现出“政府支持+

社会力量”的叠加帮扶形式，政府部门尽其责，社会组织出其力，让海外华侨华人的爱心落地结果。

在云南，中国侨联动员7家侨团基金会分别与云南工商公益基金会、5个深度贫困地区市(县)侨联签署“一对一”结对帮扶协议，计划捐赠3400余万元支持精准扶贫工作，帮助云南贫困地区民众早日过上幸福美好生活。

在北京，美国华人妇女联合会一行赴门头沟区潭柘寺镇，开展“同心卫生室”捐赠活动，向门头沟区卫生健康委捐赠善款20万元人民币。

美国华人妇女联合会会长田纹瑛表示：“华侨华人虽然身在海外，但时刻心怀祖(籍)国，我们在海外越久，对祖(籍)国的感情就越深厚。美国华人妇女联合会的姐妹们虽然很多是工薪阶层，但大家都热心参与捐赠，纷纷慷慨解囊。”

侨联架桥 侨界出力

海外华侨华人助力祖(籍)国脱贫的方式多样，华侨华人基金会、同乡会、商会、联合会等多种组织在中国脱贫事业中展现出强大的号召力和执行力。

河南省侨联文化经济联络部部长邱剑

锋在临颍县桥南村驻村帮扶。他说，这两年有十几位来自六七个国家的海外华侨华人响应省侨联的呼吁，带着热血情怀踊跃投身到村里，深度参与帮扶帮建。

美国西雅图同乡会和英国河南同乡会的华侨华人，每次来中国参加活动，都会到桥南村看望、帮助村民。经华侨华人牵线搭桥，辣椒、粉条、杂粮等村里的产品去年起开始出口。“这是村民们以前想都不敢想的。”邱剑锋说。

各地侨联积极为海外华侨华人搭建精准扶贫之桥，使捐赠物资、结对帮扶、长期资助、产业扶贫等方式各尽其用，切实将海外同胞的温暖送给最需要帮助的人。

陈春与四川凉山统战部、侨联办沟通后，准备根据当地政府提供的困难户名单，发动旅美川渝华侨华人和兄弟侨团进行一对一的帮扶。他说，“即使人在国外，大家愿意每个月把人民币直接发到贫困户手中来帮扶。”

中国脱贫 值得称赞

在实地走访和帮扶共建中，海外华侨华人更加切身感受到中国为脱贫攻坚做出的努力。

“我们从各种报纸杂志看到了中国这

几年扶贫取得了重要成果，中国政府在全世界都做了一个典范、楷模，我们海外华侨华人要大大点赞。”陈春说，“改革开放40多年以来，四川凉山变化巨大，这是我耳闻目睹的。全方位扶贫措施令人佩服，逐年下拨的资金、修路工程、义工、支教和教育补助等，都与政府宏观上的政策支持密不可分。”

他表示，美国川渝同乡会未来将进一步扩大帮扶范围，特别要加大贫困高中生和大学生帮扶力度，让更多人受益，早日实现脱贫奔小康。

陈春希望提高贫困群众增收能力。“能不能使我们海外华侨华人和当地在项目上对接？从农村的种子、当地土特产的深加工开始，用项目引导他们发财致富。”

“发挥侨的力量带动致富，还是要通过产业化来发展经济。无产业不富，无品牌不强。”邱剑锋说。

助力中国扶贫事业的海外华侨华人，虽身处不同国家和地区，能力大小有别，但他们浓浓的桑梓情、炽热的中国心却没有两样。他们为中国脱贫攻坚事业做出了自己的独特贡献，不仅温暖了乡亲同胞，更展现了与家乡人民同心同行的真情和向上向善的力量。

上图：美国川渝同乡会总商会一行走访困难家庭，帮助孤寡老人。

(图片由受访者提供)

“精准脱贫光明行”加速推进

7月12日—13日，“精准脱贫光明行”推进交流会在银川召开。本次会议由中国侨联指导，中国华侨公益基金会和湖南爱眼公益基金会主办。会议提出，全社会联合起来、行动起来，在2020年底之前，再为10万名建档立卡贫困白内障等眼病患者提供免费优质手术，使他们重见光明。

“精准脱贫光明行”是中国侨联、中国华侨公益基金会、爱尔眼科医院集团于2017年8月发起的大型公益项目，倡导全社会积极行动起来，通过社会公益救助的方式，为建档立卡贫困户中约50万名白内障、胬肉膜、糖尿病视网膜病、角膜病变等眼病患者提供免费、精准、适宜、优质的医疗服务，使他们通过治疗减轻缓解病症甚至重见光明。项目开展两年来，已在27个省(自治区、直辖市)122个地区、实实在在帮助10万名困难群众复明，其中很大一部分是建档立卡贫困户，取得良好的社会效应。

中国侨联副主席李波指出，“精准脱贫光明行”是中国侨联倡导发起的公益活动和惠民工程，是侨联组织参与脱贫攻坚的重要载体和特色项目。各级侨联要广泛动员海内外侨界和社会各界力量，协同当地医疗主管部门和医疗机构，积极开展包括活动宣传、筹款动员、救治组织、诊疗配合、信息收集等工作，为决胜全面建成小康社会贡献侨界力量。

中国侨联顾问、中国华侨公益基金会理事长齐卫表示：随着脱贫攻坚工作的扎实推进，建档立卡贫困人口中的眼病患者正在陆续得到救治。

(中国侨联供稿)

缅甸侨领赴云南考察

7月12日，云南省侨联党组书记和向红在昆明会见了缅甸中华总商会荣誉会长赖松生。座谈会上，和向红向来访团的成员们简要介绍了云南省近年侨务工作进展情况和取得的成果。云南省侨联将一如既往地做好为侨服务、维护侨益等工作，做广大海外侨胞的贴心人。

赖松生代表访问团对云南省侨联给予的热情接待表示衷心感谢，并简要介绍了此次赴云南的主要目的和收获，反映了在云南投资经商中遇到的问题和情况。表示将继续密切与云南省侨联的沟通联系、加强合作，为促进滇缅合作贡献力量。

(据中国侨网)

侨乡三村入选传统村落名录

近日，住建部等六部门公布第五批中国传统村落名录，海南琼海市龙江镇滨滩村委会南望沟村、中洞村委会双举岭村、深造村委会石头岭村入选。

滨滩村委会南望沟村中，院落前后对齐，高低有序，房屋相连，呈直线矩形排布。村中民国时期修建的古井和有百年历史的古树都保存完好。

坐落于万泉河畔的中洞村委会双举岭村迄今已有500多年历史。村内传统建筑均为青砖灰瓦的琼北民居风格，具有典型海南汉族民居特色。

龙江镇镇长黄平表示，下一步将加强传统村落的保护。让全体村民按照村规民约管理好村庄。

(据中国侨网)

云南举办南侨机工美术展

7月10日，由云南省30余名艺术家围绕“南侨机工”这一题材创作的65幅(件)美术作品10日在德宏州亮相，再现滇缅公路上的抗战传奇，纪念南侨机工回国抗战80周年。

30余名云南省内优秀艺术家，以“南侨机工”为主题，通过国画、油画、版画、剪纸、文创产品设计等多种形式，创作出65幅(件)美术作品，填补了“南侨机工”主题性美术创作的空白与缺憾。

作为滇缅公路中国境内的最后一段，云南德宏州在抗战时期集结了众多的南侨机工，抗战结束后也成为南侨机工及其后人聚居的地方之一。

(据中国新闻网)

华侨青少年赴张家口体验奥运文化

7月12日—13日，“中国寻根之旅”北京丰台华侨青少年国学冬奥体验之旅夏令营前往河北省张家口市，营员们参观了大境门、冬奥建设指挥部、冬奥比赛场地，了解奥运文化并感受到奥运精神。

图为营员们参观冬奥场馆建设规划。

张宝康 赵正阳摄



关于“新建福州至厦门铁路项目(厦门同安段)”旧大厝房屋搬迁补偿事宜的通知书

福建省厦门市同安区洪塘镇三忠村沟墘里34号旧大厝房屋相关权益人：

根据《关于新建福州至厦门铁路(同安段)建设用地土地征收的预先通告》(同国土房[2018]173号)、《关于新建铁路福州至厦门客运专线项目建设用地预审意见的复函》(国资预审[2016]147号)、《关于新建福州至厦门铁路可行性研究报告的批复》(铁总计统函[2016]882号)、《新建福州至厦门铁路(厦门段)建设项目选址意见书》(选字第350211201807035号)等文件，位于福建省厦门市同安区洪塘镇三忠村沟墘里34号(东至陈江河厝、西至苏宝凤附属厝、南至空地厝、北至陈仙厝)(角点坐标：X=32333.649、Y=70176.146；X=32330.817、Y=70181.001；X=32328.883、Y=70184.318；X=32323.484、Y=70181.168；X=32328.246、Y=70173.005)旧大厝房屋因“新建福州至厦门铁路项目(厦门同安段)”建设需要，应予搬迁拆除。请未接到书面商谈通知书的该房屋相

关权益人(产权人、继承人、代管人等利害关系人)，于本通知书登报之日起5日内，到“新建福州至厦门铁路项目(厦门同安段)洪塘镇”工作点(下墩村塔尾后里165号)商谈该房屋的搬迁补偿事宜(联系人：叶恩旭，电话：13859977909；联系人：陈志平，电话：13950014569)。届时请携带身份证件、产权证或合法有效的继承析产手续等相关证明材料以便核对。若委托他人前来商谈的，受托人还应提交《授权委托书》(《授权委托书》应写明委托人、受委托人的身份信息和具体的委托权限)及受委托人的身份证件。逾期未前来商谈的，将按有关规定处理相关搬迁补偿事宜。

特此通知。

厦门市同安区洪塘镇人民政府
厦门市同安区房屋征迁服务有限公司
2019年7月17日

福建省厦门市同安区洪塘镇石浔下店宫里109号旧大厝房屋相关权益人：

根据《关于新建福州至厦门铁路(厦门同安段)建设用地土地征收的预先通告》(同国土房[2018]173号)、《关于新建铁路福州至厦门客运专线项目建设用地预审意见的复函》(国资预审[2016]147号)、《关于新建福州至厦门铁路可行性研究报告的批复》(铁总计统函[2016]882号)、《新建福州至厦门铁路(厦门段)建设项目选址意见书》(选字第350211201807035号)等文件，位于福建省厦门市同安区洪塘镇石浔下店宫里109号(东至吴在静厝、西至黄福吉厝、南至吴銮厝、北至吴在平厝，角点坐标：X=31918.157、Y=67199.709；X=31914.327、Y=67204.064；X=31907.358、Y=67197.937；X=31911.188、Y=67193.581)旧大厝房屋因“新建福州至厦门铁路项目(厦门同安段)”建设需要，应予搬迁拆除。请未接到书面商谈通知书的该

房屋相关权益人(产权人、继承人、代管人等利害关系人)，于本通知书登报之日起5日内，到“新建福州至厦门铁路项目(厦门同安段)洪塘镇”工作点(下墩村塔尾后里165号)商谈该房屋的搬迁补偿事宜(联系人：叶恩旭，电话：13859977909；联系人：陈志平，电话：13950014569)。届时请携带身份证件、产权证或合法有效的继承析产手续等相关证明材料以便核对。若委托他人前来商谈的，受托人还应提交《授权委托书》(《授权委托书》应写明委托人、受委托人的身份信息和具体的委托权限)及受委托人的身份证件。逾期未前来商谈的，将按有关规定处理相关搬迁补偿事宜。

特此通知。

厦门市同安区洪塘镇人民政府
厦门市同安区房屋征迁服务有限公司
2019年7月17日